

ЧИЧЕРИН Денис Иванович (около 1720, Санкт-Петербург — 1785), сибирский губернатор (1763—1781). Из дворян, сын подполковника Полтавского полка И. Л. Чичерина. В 1735 записан в Семеновский полк; в 1740 — сержант, в 1741 — прапорщик, в 1751 — подпоручик, в 1753 — поручик, в 1754 — капитан-поручик. В 1761 уволен в отставку секунд-майором гвардии по указу императора; Чичерину разрешалось жить в родовом сельце Ильинском (около г. Белев). Опала была непродолжительна. С вступлением на престол Екатерины II вызван в Санкт-Петербург, а 10.08.1763 произведен в генерал-майоры и назначен губернатором Сибири. Пользовался благоволением императрицы, был наделен большими полномочиями. 18 лет управлял огромным краем, временами переходя границы законности, добивался желаемого жестокостью. Одновременно отличался огромной энергией, вникал во все вопросы. Занимался заселением тракта от Тобольска до Иркутска (рекрутами и ссыльными) и Барабинской степи (колонистами). Принял решительные меры против распространения восстания Е. И. Пугачева в Сибирь. В Тобольске открыл геодезическую школу, госпиталь, аптеку, устроил ремесленный дом для ссыльных. Значительное внимание уделял благоустройству города, следил за его санитарным состоянием. В 1781 получил отставку и жил в своем родовом имении. В 1765 награжден орденом Святой Анны, в 1775 — орденом Святого Александра Невского.

ЧОРБА Николай Иванович (1717 — 18.11.1781), русский военачальник, генерал-майор. Происходил из сербского дворянства. 15 лет прослужил в войсках Австрийской империи, и вместе со своими братьями Николаем и Фёдором был одним из инициаторов переселения сербских воинов в Российскую империю. В 1751 в чине капитана прибыл в Петербург и был принят на русскую службу майором с назначением в Новосербию в поселённые гусарские полки. В чине подполковника был направлен в 1757 в формируемый тогда Слободской гусарский полк, где и прослужил до его упразднения. 26.06.1783 полк был переформирован в шестиэскадронный состав и назван Харьковским гусарским полком Украинной конницы. Участник Русско-турецкой войны (1768—1774). Харьковский полк под его руководством отличился в боях 1773 на правом берегу Дуная. 21.04.1773 был произведён в чин генерал-майора. А за руководство атакой Харьковского гусарского полка 17.10.1773 у Карасу на укрепленный турецкий лагерь, в ходе которой турки бежали, а харьковские гусары захватили 11 пушек — представлен к награждению орденом Святого Георгия 3-й степени. Начальник отряда, командированного из Москвы, затем начальник кавалерийской бригады 1-й дивизии, действовавшей против Е. И. Пугачева.

ЧУДИНОВ Яким Федорович, солдат. Служил в гарнизоне Уфы. 07.05.1775 нес караульную службу в Уфимском магистрате. По просьбе Салавата

Юлаева, содержащегося в здании под арестом, передал приехавшему в Уфу Сагыру Утяшеву письмо (содержало инструкцию по вызволению семьи Салавата Юлаева из неволи), которое было перехвачено под Уфой. Привлечен Уфимской провинциальной канцелярией к следствию в качестве обвиняемого. На допросе 28 мая показал, что не получал вознаграждения за передачу письма. Дальнейшая судьба неизвестна.

ЧУКАЛИН Петр (дата рождения не установлена — 1773), яицкий казак. 18.09.1773 он с десятью верными властям сотниками, пятидесятниками и рядовыми казаками был захвачен и казнен пугачевцами под Яицким городком.

ЧУЛОШНИКОВ Никифор Ларионович (1745 — не ранее 1776), атаман казачьей команды в Тоцкой крепости, пугачевский есаул. В начале ноября 1773 он явился с восемью казаками в Бердскую слободу, где и вступил в войско Е. И. Пугачева, а именно казачий полк Т. И. Подурова, с которым участвовал в боях под осажденным Оренбургом. Подуров произвел Чулошникову в сотники, а неделю спустя и в есаулы. В декабре 1773 он был командирован пугачевской Военной коллегией в крепости Самарской дистанции для захвата находившегося там казенного провианта и доставки его в Бердскую слободу. 21 декабря Коллегия направила Чулошникову указ о формировании отряда и присоединении его к войску атамана И. Ф. Арапова для совместных с ним боевых действий против неприятеля в Заволжье. Набрав в отряд до сотни казаков, крестьян и отставных солдат, он участвовал с ним в боях против карательной бригады генерала П. Д. Мансурова у Алексеевска (07.01.1774) и под Бузулукской крепостью (14.02.1774). В начале марта повстанцы отошли к Сорочинской крепости. Оттуда отряд Чулошникову был направлен Пугачевым к Тоцкой крепости, чтобы установить там передовой пост и следить за неприятелем, продвигавшимся вдоль Самарской дистанции. Позднее Пугачев послал Чулошникову охранять дорогу от Бузулукской крепости к Илецкому городку. 22 марта он со своим отрядом участвовал в битве под Татищевой крепостью, где корпус генерала П. М. Голицына нанес тяжелое поражение войску Пугачева. С немногими уцелевшими в этой битве людьми Чулошников бежал к Тоцкой крепости, но вблизи нее на одном из степных хуторов был схвачен карательной командой прапорщика А. С. Шкапского и в начале апреля доставлен в Оренбург. В июне 1774 Чулошников предстал перед следователями секретной комиссии и сообщил им о своей службе у Пугачева и в его отрядах. По приговору секретной комиссии он был «нешадно» наказан плетьюми, разжалован в рядовые казаки и отправлен на прежнее место службы — в Тоцкую крепость. Однако военное командование сочло такую меру наказания чрезмерно мягкой. Его снова арестовали, с пристрастием допросили в походной канцелярии генерала Мансурова, а потом отправили под